



(G) 6063 5752

## 走出悲傷 懷抱希望

# 抹乾淚水克難前行 做好救災善後與選舉

昨天是大埔宏福苑火災遇難者全港三日哀悼期的最後一天,也是立法會投票日倒計時第六天。大火無情,人間有愛。中央高度重視,特區政府全力應對,社會各界攜手馳援,災害善後工作高效有序推進,香港凝聚起克難前行的強大力量。愈是艱難時刻,愈須堅強面對。強者不是沒有眼淚,而是含着淚水奔跑。當下最重要的是化悲痛為力量,做好眼前事:全港齊心協力答好同一張卷,救災善後是必答題,選舉也是必答題,同步推進都要辦好。我們需要通過新一屆立法會,攜手推動良政善治,增進民生福祉。

面對災難,特區政府迅速啟動應急機制,由行政 長官李家超親自指揮,各部門迅速動員,從救援行 動、醫療救治、以至物資發放和臨時住宿安置,每 個環節均有條不紊、迅速高效推進,充分體現了行 政長官和特區政府作為「當家人」「第一責任人」 的擔當和勇毅。

目前,受災居民的安置工作全面細級展開。在居住方面,政府提供短期或長期免租住宿,已經有2,000多名居民入住,民政及青年事務局局長麥美娟11月30日表示,特區政府確保宏福苑災民有免費住屋,直至他們重建家園。另外,政府已向1,760户受災居民派發1萬元應急補助,本周將向每戶派發5萬元生活津貼,並向死難者家屬發放20萬元慰問金,以及承擔5萬元險葬開支。昨日起,政府開始發放相關慰問金和生活津貼,首批涉及18宗死難者個案,當局同時陸續發放5萬元的生活津貼給首批20宗個案。政府發言人表示,政府成立的「大埔宏福苑援助基金」已收到的外界捐款達13億元,連同政府投入的3億元啟動資金,基金總額已有約16億元,會用在協助居民重建家園,是長期和持續的支援。

這些及時有效的支援起到穩定人心之效,幫助災民早日撫平傷痛、重建正常生活。

獅子山下同舟共濟、守望相助是香港社會的優良

傳統。社會各界出人出錢出力救災安民,充分展示香港社會的團結大愛。面對災難,立法會選結大愛。面對災難,立法會選人及相關政團社團把受災居民福祉放在首位,一切以救災安民為重,即時停止選舉拉票活動,發揮自身影響力和資源優勢,竭盡所能支援數災和善後工作。不少政黨迅速對立情緒支援熱線,為有需要人士提供服務;有候選前人去損與獨大,方解居民訴求;有候選人去捐血及選別場,了解居民訴求;有候選人去捐血及選別場,了解居民訴求;有候選人去捐血系辦商必須遵規守法,立刻拆除所有違規設施。

事實證明,立法會選舉候選人愛國愛港,急民 所急,想民所想,與廣大市民站在一起,積極提 供協助,支援受災居民渡過難關,彰顯港人自強 不息、眾志成城、克難前行的堅毅精神。

香港正處於由治及與關鍵期,順利完成第八屆 立法選舉意義重大,未來4年既要推動香港發展、處理經濟方面的諸多問題,也要對接國家「十 五五」規劃;特區政府希望就救災安民事宜申請新 撥款,或就樓宇維修工程加強監管提出新法例作規 管,也需要選民選出德才兼備的議員來推動落實。

基本法委員會原副主任譚惠珠接受香港文匯報 訪問時指出,從法律角度看,如期進行選舉是最好的解決方案,也是最符合香港實際情況,可謂情理法兼備。她相信香港市民會化悲憤為力量。 只要大家團結一致,一定能夠渡過這個難關。

風雨過後,必有彩虹。全面落實「愛國者治港」原則,特區政府和立法會候選人都以民為本、為民謀福,做好救災善後工作與推進選舉並行不悖。社會各界更要齊心協力,選出務實、有理想、有志願的賢能之士進入立法會,保證立法會正常運作,進一步鞏固香港良政善治,更好地維護受災居民和全港各界的共同利益。

### 嚴懲罔顧人命惡行 堵塞工程防火漏洞

大埔宏福苑五級大火,造成了無法 彌補的人命財產損失。令人憤慨的是, 最新調查顯示,警方在火場採集的 20 個棚網樣本中,有7個未達阻燃標準, 涉案人士企圖魚目混珠、蒙混過關。對 於這些罔顧人命安全的違法行為,執法 部門必須從嚴打擊,絕不姑息。政府部 門更要建立有效的監管機制,確保日後 的外牆維修工程嚴格執行防火標準。

警方在採集的20個棚網樣本中,發現7個未達到阻燃測試的標準。更多人震驚的是,這些不合格的樣本,多數採集自難以取得的位置,例如高層或需要消防員才能到達的地方。這表明,涉案者是處心積慮地使用不合格的材料,企圖蒙混過關,以逃避監管。這種行為,不僅是對法律的蔑視,更是對生命安全的極度漠視。

 $\triangleleft$ 

区

ш

值得肯定的是,特區政府在宏福苑

大火發生後反應迅速、態度堅決。保安局、警方、廉政公署與屋宇署等多部門聯手,成立聯合調查小組,至今已拘捕14人,包括工程顧問、承建商及搭棚判頭。此舉展現了特區政府保障市民生命安全的決心,釋出明確信號:任何為牟取私利而危害公共安全的行為,必將面臨法律最嚴厲的制裁。

然而,僅僅依靠事後的調查和補救措 施是不夠的,更重要的是要從根本上堵 塞漏洞,完善監管制度,防止類似的悲 劇再次發生。

首先,要加強對外牆維修工程的監管,嚴格執行防火標準。屋宇署等部門應加強對棚網等材料的抽檢,提高抽檢頻率,確保所使用的材料符合防火標準。同時,要完善檢測流程,防止不法分子蒙混過關。對於違反規定的行為,要嚴厲處罰,絕不姑息。

其次,要加強對工程承包商的資格審查,提高行業准入門檻。要對承包商的 資質、經驗、信譽等進行全面的考核, 確保他們具備必要的專業知識和安全意 識。對於有不良紀錄的承包商,應限制 其參與維修工程的資格,以保障工程的 質量和安全。

第三,要完善投訴舉報機制,向市民 普及防火知識,提高他們的安全意識, 鼓勵市民參與監督。

安全工作無小事,我們必須從宏福苑 大火中汲取教訓,完善監管制度,以確 保市民的生命安全,方能告慰亡靈,杜 絕類似悲劇重演。

# 3人涉「以災亂港」被捕 含攬炒派前區議員

鄧炳強批有人用假消息煽動對政府不滿 須採適當行動阻止危害國安

大埔宏福苑上周三(11月26日) 發生的五級火迄今至少造成151人罹 難及79人受傷,仍有30多人失聯。 災後中央政府及特區政府,香港民間 與內地民間均眾志成城,全力救災之 際,竟有別有用心之徒企圖「以災亂 港」。警方國安處經調查,上周六及 周日(11月29日及30日)一連兩天 拘捕3人涉嫌假借宏福苑火災,意圖 煽動仇恨政府,據悉當中包括網上聯 署發起人、攬炒派前區議員張錦雄和 女義工。 ●香港文匯報記者 蕭景源



▲攬炒派前屯門區議員 張錦雄。 資料圖片

▶警方「災難遇害者辨 認組」昨日繼續全力進 行搜索工作。

香港警察 Fb 圖片





●警方繼續與其他不同部門一同努力搜證,還家屬一個真相。 香港警察 Fb 圖片

全局局長鄧炳強昨日回應指,在過去幾日,有別有用心、想危害香港特區和國家安全的人,利用社會上大家均很傷痛的時刻去煽動,故意用假消息企圖煽動對政府不滿,例如批評消防救援方法不合適,又説政府不為災民提供住宿,令他們要入住8,000元一晚的酒店,在消防澄清後又指救護員不滿,其實消防和救護工會已提出很好的保護和支援。這些所有網上不實言論、煽動對政府或國家憎恨,目標只有一個,就是想危害國家安全,所以必須採取適當行動,包括執法行動。

針對該些利用今次火災大做文章,刻意發放假消息煽動仇恨政府的卑劣行為,警方國安處迅速展開跟進調查行動,首先在上周六拘捕一名涉嫌煽動的男子,該被捕男子涉嫌借宏福苑火災發起所謂的關注組,並在網上發起所謂的「萬人聯署」。有指該名聯署發起人是中大男學生關靖豐(Miles),該涉事社交賬號其後已被關閉,他於昨日下午獲准保釋離開長沙灣警署。

至前日即本周日(11月30日),警方國安處人員再以涉嫌煽動罪名拘捕兩人,當中涉及攬炒派前屯門區區議員張錦雄,以及一名女義工。消息指,張錦雄在前日晚上約7時在粉嶺寓所被捕,被捕的女義工則姓李,在宏福苑火災現場當義工。有指張錦雄在被捕前約半小時,仍在其社交平台發帖,包括轉載一則借宏福苑火災發起所謂關注組及聯署的被捕人新聞。

#### 有騙徒扮殉職消防員家屬募捐

另外,近日網上流傳一段不明來歷影片,冒用殉職消防員何偉豪家屬 名義進行募捐,並使用與家屬真實銀行戶口姓名極其相似的名字,企圖 詐騙。

消防處昨日澄清有關信息不實,已即時將個案轉介至警方跟進。如市民欲向殉職屬員的家屬捐款,可參照以下捐款安排,包括存入何偉豪父親何勝的銀行戶口(戶口姓名: HO SHING,戶口號碼: 039-744-1-039365-9[集友銀行]);或簽發支票,抬頭郵寄或親身遞交消防處轉交,抬頭寫「何勝」或「HO SHING」,地址:九龍尖沙咀東部康莊道一號消防處總部大廈11樓南翼,消防處(福利及建築物管理),(經辦人:黃瀚嶠)。

#### 私隱專員:慎防釣魚短訊騙取善款

私隱專員公署亦留意到有騙徒利用大埔火災,假扮義工使用虛假的「大埔宏福苑災民登記表」,意圖騙取災民的個人資料及銀行和信用卡資料。另外,有市民亦收到假冒社福機構的籌款釣魚短訊,訛稱為大埔火災的災民籌款,誘使市民點擊短訊內的超連結進入虛假籌款網站,以騙取善款。

個人資料私隱專員鍾麗玲強烈譴責有騙徒利用災情行騙,提醒災民及 公眾必須保持警惕,查證相關災民登記表的真偽,切勿提供任何銀行戶 口密碼或驗證碼,並可透過「一戶一社工」申請相關資助。

# 罹難者增至151人 39具遺體待辨認

香港文匯報訊(記者 蕭景源)截至昨午4時,大埔宏福苑火災造成151人死亡,有30多名市民仍然未能聯絡上。警方災難遇害者辨認組(DVIU)昨日繼續在災場樓宇內搜索,在率先起火、燒毀嚴重的宏昌閣內新發現5具遺體,部分遺體殘缺不全,甚至已被燒成灰燼,因而警方不排除最終未必能夠把所有失聯人士的遺體帶離災場。

警務處新界北總區指揮官助理處長林敏嫻表示,DVIU過去兩天已完成5幢樓宇包括宏仁閣、宏道閣、宏建閣、宏泰閣及宏盛閣的搜索,剩下的宏新閣及宏昌閣亦於昨早進入搜索,截至昨午4時,人員在宏新閣完成四分三的搜索工作,未發現任何遺體,另在宏昌閣則完成四分一的搜索,共移走8具遺體,當中5具是新發現,另3具是消防員救火時已發現。

#### 警方:仍有逾30人失聯

林敏嫻指出,上址遺體較多的原因是宏昌閣為首幢起火的大廈,火勢亦是較遲熄滅,因此內裏環境惡劣,滿目瘡痍,有部分遺體殘缺不全,甚至有些燒成灰燼,但警方仍會盡力搜索,希望尋獲能夠辨認死者的一些物品或線索,務求令死者家屬可以確認遇難者身份,最終令逝者安息。

傷亡查詢中心主管總警司曾淑賢表示,由於在宏昌閣再發現5具新遺體,證實的遇難人數增至151人,但不排除死亡人數會持續上升,目前初步已辨認的遺體有104具,有39具遺體尚待辨認。至於40多個失聯人士個案,扣除昨日發現的遺體數目,仍有30多人未能聯絡。

#### 尋獲遺體均會拍照製成相簿

曾淑賢又表示,有關遺體相片辨認的情況,無論尋獲的遺體是完全或殘缺不全,警方均會拍照製成相簿,讓家屬及親友進行辨認。 至於火災涉及的地盤工人,警方熱線接獲疑是失蹤的工人,包括搭棚、地盤或裝修工人有4宗,其後確認有兩宗個案證實死亡,一人 受傷在醫院接受治療,另一人則仍然失聯。

林敏嫻強調,DVIU人員十分專業,在搜查過程中,在單位內必會做足夠覆查,確保沒有遺漏才會離開。至於刑事調查人員,則會在DVIU人員完成工作後進入單位搜證及採集樣本,例如一些燒焦的物品,可能是發泡膠或棚網等。至於連日發現遺體的位置,分布在單位內、走廊及樓梯,在單位及公眾地方發現的比例各佔一半。

邛

者

卅



●曾淑賢(左)及林敏嫻一度 哽咽。

警司曾淑賢在過去三天,俱負責向傳媒交代最新調查進展,講述人員在災場面對的挑戰。在昨日的簡報中,身經百戰的林敏嫻講述在宏昌閣發現的部分遺體殘缺不全,甚至已「燒成灰燼」時,壓不住內心翻湧的悲慟,眼眨淚光且語帶哽咽,一度無法説話,令警員難過的是無法為逝者確認身份,還心急如焚的家屬一個明白。

至於同場的總警司曾淑賢縱使見盡人間悲歡,在提及有些遺體已經變成灰燼時,那份壓抑已久的心酸霎時湧上心頭,雙眼通紅且聲音顫抖稱:「所以最後都唔排除……最後都未必能夠……將……所有(聲音已經沙啞)……失聯的人士……帶返出嚟。」語畢她講了一聲:「Sorry(對不起)」,由旁邊感同身受、緊抿雙唇的林敏嫻輕拍肩膀安慰。

在簡報會最後,林敏嫻不忘再次衷心感謝不同部門的前線人員,指出他們需要在極度惡劣的環境,長時間保持高度集中仔細搜尋遺體,目的只有一個,便是希望盡量可以尋回遺體,又或尋獲辨識到他們身份的物品,「令到佢哋有返個名字,能夠畀屋企人向佢哋作最後道

林敏嫻續指,面對當前困難時刻,警方明白死者家屬 承受的是難以言喻的傷痛和煎熬,每一位失蹤者對家人 來說,都是無可代替的至親,警方必定會盡最大努力,在 災場內尋回可以辨認遇難者身份的物件,並期望在三周內 完成搜查及搜證工作。警方亦會繼續與其他不同部門一同 努力,與遇難者家屬共度這一艱難時間。

■ 掌歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com